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фінансування, такі як самофінансування, зовнішнє фінансування та 
нетрадиційні інструменти, які включають в себе венчурні фонди, 
бізнес-інкубатори, бізнес-ангели та краудфандінг. 

Для забезпечення ефективного використання ресурсів і 
підтримки інноваційної діяльності важливо розвивати всі ці джерела 
фінансування. Разом вони можуть сприяти розвитку наукових 
досліджень і розробок, що є важливим етапом в інноваційному 
процесі.  
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ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ В УМОВАХ КРИЗИ 
 

Від початку повномасштабного вторгнення росії в Україну всі 
сфери життя громадян опинилися під постійною загрозою та в умовах 
невизначеності. Ця ситуація змусила усіх, зокрема вітчизняний бізнес, 
швидко адаптуватися до нових умов функціонування. Звичайні робочі 
режими були зруйновані, а менеджери були змушені приймати 
оперативні рішення, нерідко впроваджуючи різноманітні 
удосконалення та прикладаючи великі зусилля для збереження 
діяльності організації та підтримки колективу. Отже, у цих 
надзвичайних умовах компаніям довелося переорієнтувати свою 
стратегію розвитку на те, щоб розв’язати нові проблеми, які стали 
актуальними викликами сьогодення. Вищому керівництву довелося 
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розробляти нові системи захисту персоналу та шукати ефективні 
методи управління персоналом [4, 5]. 

Управління підприємством, яке знаходиться у кризових умовах, 
відрізняється від стандартного підприємницького управління через 
значні зміни умов функціонування підприємства та несподівані 
обставини, які потребують абсолютно нових підходів для їхнього 
вирішення. Персоналу доводиться стикатися з нестандартними 
завданнями, що вимагають від них мобілізації власних резервів і 
викликають додатковий психологічний стрес. Кризові ситуації 
позначаються на поведінці персоналу та можуть негативно впливати 
на ефективність їхньої праці. Треба зазначити, що управління 
персоналом в умовах кризи має відрізнятися від традиційного та мати 
більш системний характер [1, 4]. 

Управління персоналом в умовах високих ризиків стає особливо 
складним завданням, і ця складність спостерігається не тільки через 
загрози, пов’язані з подіями воєнного часу, але й через специфіку 
об’єкта управління, яким є люди, і різні аспекти категорії "ризик". Це 
базується на природі та сутності особистості, що є надзвичайно 
складним об’єктом управління. Багато наукових досліджень вказують 
саме на цю проблему. Зокрема, деякі дослідники зазначають, що 
ризики в системі управління персоналом є складними, оскільки 
частина їх є прихованими й непростими для ідентифікації та 
оцінювання [2]. 

Погіршення ситуації в країні збільшує рівень ризику: економіка 
частково паралізована, інфраструктура сильно пошкоджена, 
екосистема розбалансована, логістичні процеси дуже ускладнені, а 
також до цього додаються такі фактори, як фінансові труднощі та 
знищені території. Також постійні повітряні тривоги та їхні наслідки 
формують загальні виклики для країни та організацій. 

Ризики, які з’являються через війну, відрізняються від тих, що 
виникають у звичайних умовах. Тому не дивно, що вищі рівні 
менеджменту українських організацій не були готові до використання 
довгострокових стратегічних інструментів для мінімізації потенційних 
ризиків. При цьому вони достатньо ефективно та результативно 
реагували на поточні виклики. Через брак дійсно дієвих стратегічних 
планів щодо реагування на кризові умови навіть у світовій практиці, 
загалом важко оцінити, наскільки ефективні альтернативні стратегії 
управління персоналом у випадку кризи мають українські компанії. 
Саме тому в сучасних умовах правильно визначені стратегічні підходи 
до управління персоналом, які враховують зміни у зовнішньому 
середовищі організації, на ринку праці, в економіці та суспільстві 
загалом, можуть стати значною перевагою для компаній у змаганні за 
виживання [2]. 
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Для ефективної управлінської роботи з персоналом в умовах 
кризи важливо мати систему заходів, яка гарантує успішне 
впровадження організаційних змін. Однією з ключових проблем у 
таких ситуаціях є подолання опору персоналу щодо нововведень.  

Виділяють чотири основні методи роботи з персоналом в 
умовах кризи [1 - 3]: 

1. Метод адаптивних змін. Розв’язання конфліктів відбувається 
за допомогою укладення компромісів, угод і змін у керівництві. Метод 
дозволяє проводити зміни в ситуаціях, коли прихильник цього 
нововведення не має владних повноважень, але демонструє сильний 
інтерес до впровадження та має відповідний спосіб мислення. 

2. Метод насильницьких організаційних змін. Такий метод 
вимагає застосування сили. Цей процес є високовартісним та не є 
соціально прийнятним, проте має переваги для швидкого результату 
стратегічного реагування на кризу, особливо коли є гострий дефіцит 
часу. 

3. Метод управління опором. Адміністрація опиняється в 
кризовій ситуації, коли зміни у зовнішньому середовищі загрожують її 
існуванню. Під час кризи опір персоналу зменшується і відступає 
перед підтримкою змін. У такому контексті завданням керівництва 
виявляється не в боротьбі з опором, а в прийнятих заходах для 
запобігання паніці. Першу ознаку виходу з кризи можна впізнати за 
початком зростання опору. 

4. Кризовий підхід. У ситуаціях, коли криза є неминучою, 
керівники, які усвідомлюють це раніше за інших, можуть впровадити 
такі заходи [1]: 

 спробувати переконати співробітників у невеликій 
значущості кризи та вжити заходів для запобігання їй; 

 не фокусуватися на наближенні кризи, а готувати себе до 
ролі "рятівника" для рішучих дій під час кризи; 

 до початку справжньої кризи створюється штучна криза, з 
вигадуванням зовнішнього "ворога", який загрожує існуванню 
підприємства. Проте важливо пам’ятати, що штучна криза не 
обов’язково має перетворитися на реальну; 

 вибрати метод управління опором. 
Отже, управління персоналом має бути спрямоване на 

досягнення цілей організації та індивідуальних прагнень працівника. Із 
погляду працівника, компанія має створити такі умови, у яких 
працівники відчуватимуть задоволеність своєю роботою у 
взаємозв’язку з виконанням трудових обов’язків, як умови досягнення 
цілей організації. Діяльність організації спрямована на отримання 
прибутку, тому система управління персоналом має забезпечувати 
можливості використання праці співробітників для досягнення цієї 
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мети та сприяти створенню умов для підвищення ефективності 
використання трудового потенціалу в перспективі. 

У нинішній складний період нашої історії війна призвела до 
виникнення загроз і проблем, які спровокували високий рівень ризику. 
Для розробки механізмів відновлення стабільності, необхідно 
звернутися до традиційних моделей управління персоналом і 
адаптувати їх до умов війни. 
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